

Первая смена открытий

В условиях современной жизни с её подводными течениями, сбивающими с пути истинного, подросткам необходимо чаще проводить время на природе, заниматься спортом и общаться со сверстниками посредством совместных занятий, а не через социальные сети и в пустом времяпрепровождении.

Именно поэтому группа инициаторов Центра дополнительного образования во главе с его директором Н.И. Семенюк разработали проект профильного лагеря "Время открытий" для ребят, попавших в трудную жизненную ситуацию, где они могут открыть что-то новое для себя и о себе, участвуя в делах физкультурно-спортивной, художественно-эстетической, экологической и духовно-нравственной направленности.

Каждый день летней жизни ребят был посвящён какой-то теме и носил соответствующее название: День доброты, День экологии, День Родины, День спасателя и другие. В течение 15 дней с подростками занимались сотрудники ЦДО: Ольга Сергеевна Ренкас, Роман Викторович Моор, Евгений Александрович Какорин, Ольга Николаевна Шарпановская, Александр Николаевич Вовк и Дарья Владимировна Молокова, являющаяся начальником лагеря. Пятнадцать наполненных новыми впечатлениями и эмоциями дней пролетели быстро, и 31 июля в актовом зале ЦДО состоялась церемония закрытия первой смены.

Открывая торжественную часть мероприятия, Наталья Ивановна Семенюк выразила уверенность, что, скорее всего, ребята даже и не задумывались, сколько людей потратили своё время, силы, приложили немало труда, чтобы каждому из шестнадцати юных участников проекта было хорошо и удобно.

Неравнодушные и успешные люди нашего города приложили немало усилий, чтобы 15 дней вашей летней жизни стали для вас интересными и комфортными, - начинает свой рассказ о спонсорской помощи директор Центра. - Приехав в лагерь "Чайка", вы увидели, что у вас были новые спальные мешки - они появились благодаря помощи директора гостиницы "Лена" Василия Васильевича Магиса, а благодаря Алексею Александровичу Наумову у вас были более вкусные обеды, чем они могли бы быть. Благодаря Тимуре-Али Нишоновичу Азизову у вас было достаточно фруктов - больше, чем могло бы быть. Вы сидите в красивых футболках - это подарок от Иркутской нефтяной компании, которая по праву называется компанией добрых дел.

Благодарности за финансовую и моральную поддержку инновационному проекту были вручены: В.В. Магису, А.А. Наумову, Т.Н. Азизову; специалисту Центра занятости М.Н. Юнжаковой, сотруднику ГИМС А.Н. Караулову, председателю общественной организации ветеранов и инвалидов военных действий в Чечне и иных локальных конфликтов В.С. Каруковец и начальнику ПСЧ-30 В.А. Крохте. Также Н.И. Семенюк поблагодарила директора СОЦа В.А. Желонкина и директора ООО "Печатник" О.В. Сафулину, индивидуального предпринимателя О.С. Нестерова, ответственного секретаря комиссии ПДН Т.Б. Кулакову и председателя общественной организации ВОА Н.С. Воловикова. Слова огромной признательности за ежедневное содействие и всестороннюю поддержку Наталья Ивановна выразила зам. мэра по социальным вопросам Е.А. Кузнецовой.

Организаторы лагеря и педагоги посредством взаимодействия ребят в общих делах создали все условия для их открытого и доверительного общения друг с другом и с взрослыми. В ходе занятий, деловых игр и создания проектов подростки получили и новые знания, и необходимые навыки по формированию здорового образа жизни. Придуманные на каждый день мероприятия, соревнования и конкурсы помогали раскрывать способности и таланты мальчишек, оказывали неоценимую помощь в их самоопределении. Каждый из участников первой смены проявил себя в каком-то деле или показал с лучшей стороны свой характер, что и отразилось в награждении ребят по номинациям. Номинантам вручались не только сертификаты участника летнего профильного лагеря, но и подарки от спонсоров,

среди которых были и абонементы на посещение бассейна с сентября по май, и ужин на двоих в кафе "Ред Роуз". Девизом церемонии награждения стали простые, но имеющие глубокий смысл слова: "Делай сегодня то, что другие не хотят, завтра будешь жить так, как другие не могут". Победителями номинаций стали: Даниил Зырянов - "Супербоец", Руслан Угрянский - "Суперэкстремал", Максим Антипин - "Душа компании", Тимофей Толстухин - "Знаток ПДД", Дмитрий Хохряков - "Надёжное плечо". Павел Мозговой стал лучшим в номинации "Звезда футбола", Геннадий Волков - "Будущий волонтер", Роман Плотноков - "Самый прилежный", Владислав Костюченко - "Самый энергичный". Ещё в нескольких номинациях лидерами стали: Антон Балук - "Настоящий джентльмен", Антон Баканов - "За волю к победе", Денис Тишин - "За преодоление себя", Сергей Евстифеев - "Будущее дартс".

Для ребят на базе "Сибирской слободы" были проведены военно-спортивные сборы, организованные членами общественной организации ветеранов и инвалидов военных действий в Чечне и иных локальных конфликтов. Подростки слушали рассказы о тех, кто служил в Афгане, Чечне, ликвидировал последствия Чернобыльской аварии, и сами смогли поспорить в меткости и силе, проявить свою выдержку. На закрытии победителям соревнований были вручены грамоты и сувениры. Награждали отличившихся Вадим Станиславович Каруковец и Любовь Николаевна Черных, служившая в Афгане в составе ограниченного контингента в 1986 - 1988 годах.

Ребята, мы счастливы, что познакомимся с вами, смогли провести с вами несколько дней, получив от общения хороший заряд бодрости, - приветствует участников смены В.С. Каруковец. - Вам есть с кого брать пример: в нашем районе - два Героя России, пять кавалеров орденов мужества, более 15 человек награждены медалью "За отвагу", более 20-ти - медалью "За мужество и отвагу". Нам приятно вручать грамоты победителям соревнований по стрельбе из пистолета марки ПМ-49, посвящённых памяти Героя России Андрея Николаевича Шерстянникова.

Первое место занял Евгений Шелкев, второе - Николай Гурецкий, третье - Даниил Зырянов. В состязании по метанию гранаты лучшими названы: Дмитрий Хохряков - первое место, Николай Гурецкий - второе, Руслан Угрянский - третье. За волю к победе были награждены Евгений Шелкев и Геннадий Волков.

Кульминацией церемонии награждения стало вручение суперприза от общества автомобилистов - сертификата на полный курс обучения вождения автотранспортным средством категории "В". Наталья Сергеевна Воловикова, вручая сертификат Евгению Шелкеву, успешно прошедшему весь курс профильного лагеря "Время открытий", пожелала всем ребятам находить правильные решения на жизненном пути и удачи.

Сам Женя, девятиклассник школы № 2, узнавший о лагере от классного руководителя, не ожидал такого подарка в конце смены и искренне признался, что был удивлён таким поворотом событий. Также Евгений рассказал, что больше всего ему понравилось действовать в команде, плечом к плечу выполнять с ребятами какие-то задания, чувствовать, что тебя кто-то поддерживает. Ему было интересно открывать



Евгений Шелкев

в себе хорошие качества, и каждый день учиться чему-то новому и в самом Центре, и в пожарно-спасательной части, и в "Сибирской слободе", куда они совершили пеший марш-бросок на шесть километров.

Всех участников смены первого профильного лагеря поздравила заместитель мэра по социальным вопросам Е.А. Кузнецова: "Хочу признаться, что меня захлестывают положительные эмоции, полученные сегодня. Глядя на ваши одухотворённые лица, уверенно могу сказать, что вы не жалеете, что стали участниками этого замечательного проекта, организованного на территории Усть-Кутского муниципального образования впервые. Вы стали одной командой, единомышленниками. Это мы увидели, когда побывали у вас на занятиях, когда вы старались не подвести друг друга, подставить плечо. Большая благодарность вашему начальнику лагеря Дарье Владимировне, Наталье Ивановне и всем педагогам, кто сделал всё возможное и невозможное, чтобы проект состоялся".

В заключение праздника выступила заместитель начальника Управления образованием Н.А. Петрова, которая призналась, что за годы работы она впервые встречается с таким лагерем и уверена, что в дальнейшем количество желающих побывать в нём увеличится, ведь настолько разносторонне была организована его деятельность, что себя проявить смог каждый из его участников.

Ценным в каждом деле является его результат, - резюмировала Надежда Алексеевна. - Результатом работы лагеря стали и победы в номинациях, и ваша сплочённость, и все те открытия, которые вы сделали за совсем короткий срок и то, что каждый из вас стал немножко лучше, чем был.

Результатом деятельности можно назвать и то, что двое из ребят - Евгений Шелкев и Дмитрий Хохряков - приняли решение остаться на вторую смену, которая началась 1 августа, в качестве помощников воспитателей. Это их решение порадовало начальника лагеря Д.В. Молокову, которая, уже после праздника, честно призналась, что самым трудным было удержать интерес и внимание детей, чтобы они с охотой приходили каждый день с 8.45 и оставались на занятиях до 16.00. Это удалось, и это тоже стало открытием.

Любовь ПЕШКУН.
Фото автора



Зоиные дороги

В октябре этого года жительница посёлка Ния, ветеран труда Зоя Евдокимовна Куценко отметит своё 85-летие. По году своего рождения пенсионерка относится к поколению людей, которых называют детьми войны, а по факту трудовой деятельности в раннем подростковом возрасте она - труженица тыла.

Зоя Евдокимовна родилась в селе Катыево, в Татарии. Семья Евдокима Васильевича и Натальи Степановны Акимовых была большой - пятеро сыновей и дочка. Глава семьи ушёл на фронт с первых же дней. Родные от него получили два письма и открытку, что скоро ему идти в бой. И всё.

- Мама писала несколько раз, приходили ответы, что пропал без вести, а потом, по-видимому, надоело отвечать, нам написали, что папа погиб, так до сих пор и не знаем, где он свою голову сложил, - вспоминает Зоя Евдокимовна. - Когда война только началась, мы жили ещё неплохо, выручало своё хозяйство. А вот через год начались нищета и голод. Бегали в лаптях, а иногда нам кто-то из деревни отдавал старую, порой уже дырявую, обувь, вот мы и нашивали её.

Дети во всём помогали матери и по дому, и в колхозе. Зое было 10 лет, а она уже пасла колхозных свиней и вместе с другими высаживала колхозную картошку, а потом её собирала, идя за трактором. В колхозе сеяли табак, из которого получали махорку и отправляли её на фронт. Чтобы табак рос хорошо, его надо было пропалывать и чаще поливать; и Зое приходилось носить ведрами воду из бочки, которую водовоз подвозил на лошади. А потом подростки срезали выросшие растения, связывали пучками и носили на склад - в церковном здании. Сложенный табак периодически перебирали, чтобы не прел, сушили и затем уже мололи, фасовали.

- Ещё мы колоски для колхоза собирали, а для себя их нельзя было брать, - продолжает Зоя Евдокимовна. - Помню, однажды с девочками ушли в самый дальний угол колхозного поля, чтобы нас не поймали. Колосья натёрли, зерно привязали под платя на живот, и пошли домой. По дороге нам встретился бригадир трактористов и, увидев наши выпирающие животы, заставил отдать всё зерно. Хорошо, что никак не наказали, пожалели. С какими же горькими слезами мы бежали тогда домой! Также плакали, но уже от радости, когда из тарелки - это радио такое было - узнали, что пришла Победа. Все радовались, кричали и плакали, смеялись и пели, обнимали друг друга.

После четвёртого класса Зоя уехала в Нижний Тагил к двоюродной сестре и там устроилась в няньки. Почти три года водилась с чужими детьми, убирала в квартире, стирала, а став совершеннолетней, пошла подсобником каменщика в металлургический цех, где стояли мартеновские печи. Четыре года девушка проработала в горячем цехе, переносив на руках тонны раствора и динасового огнеупорного кирпича, из которого выкладывались задняя и передняя стенки мартеновских печей и жёлоба для слива стали. А потом Зоя вернулась в деревню, где сразу же устроилась на лесопилку. Рабочие вручную пилили хлысты, и каждый был обязан выполнить дневную норму - десять кубометров на человека.

- Нам надо было расчистить поляну, спилить деревья, освободить их от сучков, а потом распилить на метровые чурки и сложить их в штабеля, - перечисляет Зоя Евдокимовна. - Вечером приходил нормировщик и всё проверял, проверял, выполняла ли норма. Потом стало немного легче - на бригаду дали бензопилу. И вот на такой работе прошло два года.

Наверное, и ещё бы орудовала пилой девушка, если бы подруга не сманила Зою в Пермь. В городе она устроилась в артель "Металлоштамп" и, находясь в подмастерьях, выучилась на токаря. Ещё одна, можно сказать, мужская специальность была освоена Зоей Акимовой. Как-то раз, будучи проездом, старший брат предложил сестрёнке поехать с ним в Иркутскую область. Она согласилась, и почти 60 лет живёт в этом сибирском регионе. Девушка устроилась к брату в геологоразведочную партию лаборантом. В её обязанности входило проявлять плёнки в передвижной станции, которая ездилась с экспедицией. В ней же она познакомилась с Виктором Куценко, своим будущим мужем, который работал водителем, а потом буровым мастером. Геологоразведка предполагает кочевой образ жизни, вот и переезжала потом молодая семья, в которой уже росли дочь и сын, из одного посёлка в другой по разным районам области.

- Из Осинского района мы переехали в Киренск, потом были Гажинка, Непя, Преображенка, Ербогачён, - называет населённые пункты Зоя Евдокимовна. - Ирочку мы оставляли у кого-то в посёлке, чтобы в школу могла ходить, а Коля ездил с нами и с малых лет уже знал, что такое быть геологом. В 1969 году мужа перевели в Ангаро-Ленскую геологоразведочную экспедицию в Усть-Кут, и вскоре мы к нему переехали. Так здесь и закрепились, устав от дорог и переездов. Я пошла в Дом быта парикмахером. Дети выросли. Сын в Усть-Куте, а дочка уже больше 20 лет живёт в Нии, а два года назад и я к ней переехала.

- Сколько себя помню, наша мама никакой работы никогда не боялась, - рассказывает Ирина Викторовна. - Потрудилась мама на славу, руководство всегда её труд отмечало, нас растили трудолюбивыми людьми, а теперь мы стараемся создать для мамы комфортные условия для спокойной жизни. Но она и сейчас особо не сидит, всё пытается сама что-то сделать, приговаривая: "Движение - это жизнь!"

Любовь ПЕШКУН.
Фото автора



Участники смены, педагоги и спонсоры